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Př́ıklad 1

Pravděpodobnost poruch výrobku X je

Q(t) =
(
1 − e−λt

)3
kde t je čas v hodinách a λ > 0 je parametr.

1. Odvod’te Ts (uvažujte obecné λ). [1 bod]

2. Jaká je pravděpodobnost poruchy v obdob́ı mezi 6–8 hodinou použ́ıváńı pokud
λ = 0.1? (odvod’te vzorec, dosad’te). [0.5 bodu]

3. Lze pravděpodobnost poruch tohoto výrobku modelovat exponenciálńım rozděleńım?
Dokažte výpočtem. [0.5 bodu]

Řešeńı

Odvod’te Ts (uvažujte obecné λ). [1 bodu]
Nejprve odvod́ıme R(t) = 1 −Q(t) = 1 − (1 − e−λt)3 = 3e−λt − 3e−2λt + e−3λt.

Ts =

∫
0

∞
R(t)dt =

∫ ∞
0

3e−λt − 3e−2λt + e−3λt dt =
3

λ
− 3

2λ
+

1

3λ
=

11

6λ
.

Jaká je pravděpodobnost poruchy v obdob́ı mezi 6–8 hodinou použ́ıváńı
pokud λ = 0.1?

Jedno z možných řešeńı:
Q(6 − 8) =

∫ 8

6
f(t)dt = Q(8) −Q(6) = 0.0751, kde

Q(6) = 1 − (1 − e0.1·6)
3
, a obdobně pro Q(8).

Lze pravděpodobnost poruch tohoto výrobku modelovat exponenciálńım
rozděleńım? Dokažte výpočtem.

Existuje v́ıce zp̊usob̊u, jak to zd̊uvodnit.

• Porovnáńı zadaného R(t) s Rexp(t) obecného exponenciálńıho rozděleńı. V tomto
př́ıpadě je R(t) součtem několika rozděleńı s r̊uznými intenzitami:

3e−λt − 3e−2λt + e−3λt

všimněte si, že zde figuruj́ı tři r̊uzné intenzity: λ, 2λ a 3λ. Tento vzorec nemá
stejný pr̊uběh jako Rexp(t) = e−λt, takže se nejedená o exponenciálńı rozděleńı
(viz obrázek).
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• Porovnáńım hustoty pravděpodobnosti zadaného obvodu a hustoty pravděpodobnosti
obecného exponenciálńıho rozděleńı:

f(t) = −∂R(t)

∂t
= 3λe−λt − 6λe−2λt − 3e−3λt

a toto neńı stejná funkce jako fexp(t) = λe−λt.

• Graficky — vykresleńım pr̊uběhu λ(t), vid́ıme, že neńı konstatńı.
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